

書面質詢

羅彩燕議員

促政府成立輔助治療委員會及逐步將各類輔助治療專業納入持續進修計劃

目前本澳針對職業醫療人員的認證已有相應的分類及明確的監管條例，但醫學治療或復康專業發展一日千里，多類型的輔助性醫療服務相應迅速發展，例如運動醫學治療、園藝治療、動物輔助治療及藝術治療等，但政府卻並未將其輔助性醫療納入註冊及監管範圍。

鑒於目前本澳的輔助治療處於發展階段，而有關當局以未有迫切性為理由，並沒有將相關治療復康專業人員納入本澳現有職業醫療人員認證體系，但事實上，相關的輔助治療或復康專業確實有一定市場需求，有部份更加早已經與本澳高等院校合作開設了專業文憑課程，雖作為相對新穎的輔助治療服務，但已經逐漸應用到了市場上，不少社福機構及服務使用者亦因而受惠。

雖然相關人員未獲政府承認，但並不代表他們欠缺專業規範，更加不代表社會大眾不需要他們的服務，政府遲遲未能將其納入註冊規管，大大限制了他們的專業發展，變相扼殺行業未來的發展空間，政府一方面推動澳門產業多元化發展，並且務求精益求精完善整個醫療體系，理應推動醫療市場多元化以及專業化發展，促進更多年青專才投身醫療、治療、復康市場，透過輔助治療或復康產業以長遠減輕公共醫療體系負擔，部份的專業更能夠提供預防性治療，從而減輕市民患病機率，有助減輕前線醫護人員壓力以及舒緩社會壓力，有助減少社會悲劇發生。

與此同時，隨着社會對復康治療的需求不斷增加，市面上的各種治療手段亦應運而生，市民對備受爭議的手法亦真假難分，在監管不足的情況下，難以保證市民大眾不會受其影響造成損失，故此，政府有必要考慮確立完善的監管體系，更有助廣大消費者以及服務使用者辨認合規格的輔助治療機構及手段，進一步規範醫療市場，保障市民權益。

為此，本人謹提出下列質詢：

1. 面對社會對醫療及治療復康需求日漸增加，特區政府及有關當局將有何手段促進醫療市場健康發展？以及有何手段促進私營醫療市場產業多元化發展？以長遠減輕公共醫療系統負擔？
2. 特區政府及有關當局會否考慮成立輔助治療委員會？或者透過醫療諮詢委員會以組成轄下的輔助醫療委員會或小組，以對現有的輔助治療專業加以規管以及促進行業發展？
3. 有關治療專業課程例如園藝治療，已經納立到大專院校專業文憑課程，亦都受到社工、護士、教師等人員的歡迎，有關當局會否考慮逐步將相關輔助治療專業課程納入持續進修發展計劃？以間接令更多服務使用者能夠享受到更多元的治療服務？